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Se fim pe pază!
In cele din urmă ministrul-pre- 

linte br. Banffy şi*a dat pe fată 
cartea, cu care vre se tromfeze pe 
adversarii de tóté nuanţele ai lui şi 

guvernului.
De mult şi-a pregătit viclénul 

baron jocul. Bine au presimţit opo- 
siţioDalii unguri planurile sale. încă 

asta-tómna el se pregătesce me
reu pentru alegerile, ce au sé se în- 

e peste scurt timp. Se crede, 
că pe la Pasci era deja stabilită 

candidaţilor guvernului pentru 
viitóiele mandate de deputaţi. S’a 
simţit acésta prin ţ0ră. De aci ne
liniştea partidelor oposiţionale şi por
nirea atât de timpuriă a agitaţiei 
electorale din partea lor.
. Firesce, că Banffy, după metoda 
lui practicată în Solnoe-Dobeca pe 
când era fişpan, nu s’a mărginit nu
mai a da avisurile organelor admi
nistrative, cum se procédá şi cum 
sé se foloséscá de tóté mijlóeele de 
presiune, de gendarmeriă şi de mi- 
liţiă pentru influinţarea alegerilor, ci 
şi-a angagiat ómen! prin tóté comi
tatele şi omeni chiar şi din sînul 
naţionalităţilor, cu misiunea, de-a 
sprijini acţiunea guvernului şi a or
ganelor lui.

Deschisă este calea speculanţi
lor de voturi şi ómenilor fără de 
principii şi fără de caracter, acelei 
specie abiecte de vânători după cio
lane de ros, şi nu ne îndoim, că în 
multe locuri sub o firmă séu alta 
s’a vîrît intriga electorală a guver
nului şi printre Români. încă prin 
mieijul verei am aflat de unii şi 
alţii, ca au alergat pe la Budapesta 
ca se-şî facă mână bună cu guver
nul pentru nu seim ce candidat, care 
are índrásnéla şi révna de-a călca 
în urmele unui Goldiş et tutti quanti.

Şi de rêndul acesta, aceste su
flete mici de speculanţi vor pretinde 
chiar, că nu comit nici un pecat 
de mórte, décâ se vor tocmi ca 
unelte, căcî doră — vor 4i°e ei — 
a^ï nu mai esistă nici comitet, nici 
partid naţional român şi nici măcar
o conferenţă naţională nu se mai 
póte întruni. Tóté fiind dér disol- 
vate şi destrămate, graţia înţelep- 
ciunei celor dela cârmă, de ce se-şi 
mai bată capul cu scrupule naţio
nale cela séu celalalt pe cari i-a 
apucat strechea banfystă? Mérgà 
unde-a merge, fiind şi aşa tot una, 
căci şi la noi grasâză epidemia de 
fin de siècle?

Décâ am crede tóté câte le is- 
torisesce ac[î amărîta oposiţiă ungu- 
reacă, atunci ar trebui se ne îngro
zim de pe-acum de priveliştea, ce 
ni-o vor oferi alegerile conduse de 
un Banffy. Aşa, de pildă, „Magyar- 
ország44 ne spune, că Banffy a pri
mit 100,000 îl. pentru scopuri de 
alegeri dela Jidanul Wolfner şi că 
în urma acésta stărue cu orî-ce chip 
së fiă ales în cercul dela Gödöllő, 
cu tóté că fişpanul i-a spus, că va 
merge greu acest lucru.

In asemeni împrejurări nu-i mi
rare, că partidele oposiţionale ma
ghiare sunt torte îngrijate în faţa 
viitórelor alegeri, ce se vor sevîrşi, 
după cum se asigură în Juna Iui 
Noemvre a. c.

Dér nu numai oposiţionalii un
guri, ci şi noi Românii trebue se 
fim îngrijaţi, nu pentru-că am voi 
se concurăm cu Wolfner-ii lui Banffy, 
ci fiind-că vedem, că sistemul de 
presiuni şi corupţiune, comerciul cu 
suflete şi convingeri ameninţă a ataca 
de astă-dată în mai mare grad ca 
ori şi când solidaritatea nostră na
ţională, care pănă acuma, cu tóté 
intrigile şi ispitele, a eşit trium- 
fatóre.

Se fim dér pe paza şi sé ve- 
ghiăm, ca uneltele celor ce vor se 
ne distrugă limba şi naţionalitatea 
sé nu lăţâscă pestilenţa lor în şiru
rile poporului nostru.

Disolvarea camerei şi noueie ale
geri. Privitor la disolvarea camerei 
şi la fixarea nonelor alegeri se a- 
nunţă din isvor semi-oficios urmă- 
torele: Disolvarea parlamentului se 
va întâmpla Luni în 5 c. şi noueie 
alegeri se vor escrie în 6 c. aşa că 
alegerile dietale se vor face în c|ilele 
dela 2 6  Octomvre--6 Novembre. In 16  
Novembre noul parlament îşi va ţinâ 
prima şedinţă. La cas decă disolva
rea se va face cu 2—3 c|ile mai târ- 
cjiu , atunci tote datele de mai sus 
se vor schimba în mod amesurat. 
Disolvarea înse la tot caşul se va 
face pănă în 10 c.

„importanţă şi dorim, din totă inima oa 
„Providenţa să asigure Majestăţii Vóstre 
„o lungă şi paclnică domniă, nu numai pen- 
„tru fericirea puternicului séu Imperiu, dór 
„şi pentru noi, cari avem pentru Majes- 
„tafcea Vostră cea mai profundă, veneraţiune 
„şi admirăm înalta Sa înţelpoiune.

„Lágat în aceste sentimente ou po- 
„porul meu, ndio paharul în sănătatea Ma- 
„jestăţei Vóstre şi In sănătatea M. S. Irn- 
„pârătesel.

„Trăâscă M. S. împăratul Austriei şi 
„Regele Ungariei!u.

Toastul Regelui Carol. Eta după „Vo
inţa Naţ.u textul complet al toastului ros
tit de M. S. Regele Carol I la p râ n z i de 
gală dat la palatul regal din Bucurescî, 
Lunî séra, în onórea Impératului Franciso 
Iosif :

„Să bine voiască Majestatea Vostră 
„Să-mî permită a-i exprima profunda nós- 
„tră reounoseiuţă pentru augusta visită 
„ce ne face.

„Entusiasmul cu care Capitala Ro- 
„mâniei a primit pe Majestatea Vostră gă- 
„sesce un răsunet unanim în ţâra întrâgă, 
„care este mândră de amiciţia cu care Ma
iesta tea  Vostră o onoraţi.

„Presenţa Mejestăţ’i Vóstre prin're 
„noi este o Bdevêratà sărbătore naţională 
„şi înalţă întrun mod strălucit vaiórea pe 
„care Majestatea Vostră o atribue tîuărului 
„regat dela Dunăre, oare privesoe viitorul 
„cu încredere, mulţămită excelentelor re- 
„laţiunî stabilite intre Statele nóstre.

„Salutăm deci visita Majestăţei Vós- 
„tre ca un eveniment de cea mai roare

Decoraţii pentru miniştri unguresci.
Cu ocasiunea inaugurării canalului dela 
Porţile de fier M. Sa Regele Carol a de
corat pe ministrul preşedinte unguresc, br. 
Banffy şi pe ministrul de honvezi br Fe* 
jérvdry cu marele cordon al Stelei Româ
niei, ceilalţi miniştri uogurescl, d-nii Wlas- 
sics, Daniel, Jósika, Erdélyi şi Lukács au 
primit marele cordon al Coronei României.

Darul Regiei monopolurilor. Cetim 
în „Voinţa Naţională44 : Şi Regia mono
polurilor Statului a făcut anume pen
tru M. S. împăratul Francisc Iosif o cutiă 
ou ţigări şi ţigarete. Cutia este de lemn si 
are o lungime de 50 şi o înălţime de 20 
centimetri şi e sculptată într’un mod ar
tistic. In mijlooui capaoului sunt sculptate 
armele Austriei şi României; în interior 
outia este capitonată cu satin roşu şi alb. 
Ţigările şi ţigaretele sunt cu panglice gal
bene şi negre, şi roş, alb şi verde.

Cutia portă dată de 16 (28) Septem
vre 1896.

Ospeţii italieni. Luni, cu tote in
trigile ce s’au făcut din partea ungur^scâ 
au sosit totuşi dintre deputaţii, cari luaseră 
parte la conferenţă interparlamentară în 
Pesta 27 de deputaţi şi senatori italieni în 
România, venind dsla Orşova în frunte oa 
cunoscutul filo-român, marchisul Paudolfi. 
La Veroiorova ei au fost întâmpinaţi de
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Porţile de âer.
(Urmare).

Lucrările Romanilor.
Cataractele, cari m toţi timpii au 

Dgreunat trecerea pe lâogă şi pe Dunăre, 
IU fost cunoscute poporelor oelor mai 
mhl, oarl au locuit în aceste părţi. Pri- 
aele notiţe asupra lor le găsim la Strabo, 
tcum fcOOO de ani.

Istoria oare s’a desfăşurat pe lângă 
Htaraotele Dunării este firesce forte ve- 
iie şi forte complicată, căci mulţimi de 
K>p6re, cari au năvălit în Europa, au avut
# învingă enormele dificultăţi de comuni- 
wţitme de aci.

Prima ideie de a se face partea 
4otata a Dunării comunicabilă, s’a născut 
iRomanl, sub împăratul Txberiu, la anul
3 după Christos, precum se dovedesce 
irintr’o insoripţiune ce se află la Gospon- 
fivir, încă puţin cunoscută în literatură, şi 
lescoperitâ în 1889 de cătră un Român.

Interesul care a dat nascere ideiei, 
fel de ordine politică : cucerirea Daciei. 
Bnia de atac a Romanilor asupra Dacilor
i întindea dela gurile Dunării pănă la 
llgrad, şi probabil şi de-a lungul Tisei;

era deci necesar ca armatele din deal de 
cataracte să potă avea legătură cu cele 
dela Dunărea de jos, şi de aceea partea 
cu cataracte a Dunării trebuia făcută co
municabilă.

In acest scop, Tiberiu a început să 
oontrué^oà o admirabilă şosea pe malul 
drept, şosea, pe care a corectat-o şi a ter- 
minat’o divul Traian; pentru apărarea şo
selei, Romanii au zidit o sumă de castele 
ale căror urme se văd şi astăzi.

Tot atunol s’a făcut la Porţile de fier
o lucrare uriaşă, în faţa oăreia omenii de acjl 
stau uimiţi: un canal semicircular, în Du
năre pe partea dréptâ.

După cucerirea Daciei, Romanii s’au 
întărit şi organisât în întreg ţinutul, orga- 
nisând acele esploatărl de mine cari dove
desc/ ce profunzi înţelegători ai lucrurilor 
au fost strămoşii noştri. Unele lucrări de 
mare însemnătate s’au organisât la puno- 
tul numit acjl Moldova-nouă, în apropiere 
de Dunăre, ia Sasca montană, pe valea 
Mracoaea dela Cazane şi în muite alte lo
calităţi; rămăşiţi se văd şi pănă ac}i. In 
timpul guvernării Impératului Traian, ad- 
înmistraţiunea minelor în provinciile daco
române a fost condusă de procuratorul 
imperial Tacidus Agricola; după acesta tot 
pe timpul iui Traian, a fost prim-procu-

rator minier P. Axius Aeiianus şi apoi 
alţii, dintre cari unul a ajuns mai târejiu
i mpărat.

Surpându-se puterea romană, orî-ce 
desvoltare culturală a încetat pentru o 
lungă curgere de vrem 9; minele ca şi lu
crările de regulare a Dunării au rămas în 
părăsire.

Din vremurile oele gioriose als domi- 
naţiunii romane n’au rămas decât o mul
ţime de ruine, la multe din ele abia fun
damentele, şi inscripţiuni tăiate în stânci. 
Etă două din aceste inscripţiuni. In apro
piere de Greben, in partea Serbiei, se află 
satul Bolietin, prin care curge rîul cu ace
laşi nume. In stâncile de porphir dela re
vărsarea rîului în Dunăre, se află o t&blă 
tăiată în piatră, cu următorea insoripţiune: 

TI CAESARE AUG. I 
AUGUSTO IMPERATORE 

PONT. MAX. TE. POT. X X X V  
LEG. IV SCYT. LEG. V MACED. 

jfetâ şi bine cnnoscuta tablă a lui Tra
ian, dela Porţile de F ie r :

IMP. CAESAR. DIVI NERVAE F. 
NERVA TRAJANUS AUG. GERM. 

PONTIF. MAXiMUS TRIB. POT II  î l  
PATE li PATR1AE COS. IUI 
MONTIS.,. L... HAN... BUS 

SUP... AT.... E....

încercările moderne.
Abia la 1834 a reînviat interesul pen

tru regularea cataractelor Dunărei. Ingine
rul Vasarhély a fost însărcinat de Sócheny 
sé facă studiile necesare; împrejurările po
litice au împiedecat ínsé ori-ce lucrare.

La 1855, inginerul hidro-technio Gu- 
tavs Wex, oare-şl câştigase mare nume cu 
lucrările de regulare pe Mississipi, e dea- 
semenea însâroinat se studieze cestiunea. 
El propune facerea unui canal lung de3 kilo
metri, larg de 40 metri, în care apa să aibă
o viteză de 2.8 metri pe secundă, proeot 
forte favorabil pentru navigaţiunea re« 
moroherilor. Cheltuelile erau evaluate la
1,800,000 florini, ér pentru celelalte cata
racte din sus la 2,700,000 fiorini, în total 
4,500,000. Cu tóté că era forte îngrijit — 
şi nu fără cuvânt -— că dâoă se va face 
un canal nou din partea Serbiei ()a Geor- 
dab) ar curge o cantitate mult mai mare 
de apă ca până aoi, nind-că profilul cu
rentului natural s’ar mări ou profilul cana
lului artificial, ceea-ce ar avé de urmare 
transformarea cataractelor celor de sus în 
mai multe noue Porţi de Fier, totuşi, din 
cousideraţiuni' politice, W ex s’a rostit pen
tru faoerea canalului pe partea Serbiei.

(Va urma.)
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d-l V. A. Ureohiă şi alţii şi oOnduşI în oa- 
pitală

Aici domnii V. A . Ureohiă, St. Şih- 
leanu, Dim. Butoulescu, N. Fleva, Ionel 
Gfădişteanu şi St. Delavranoea au luat 
asupr&şl a-i călăuzi. Ei au visitat soólele şi 
intitutele înalte din capitală, muzeele, aca
demia, bisericeie, scóla de poduri şi şo
sele etc. etc.

In grădina Bragadiru, feeric iluminată 
unde 0speţii italieni au fost invitaţi de 
proprietarul li-sau făcut ovaţiunl entusiaste 
din partea publicului. Deodată, adecă mu- 
sioa a început, a cânta imnul italian şi 
între strigăte de „Evviva Ita lia !“ întreg 
publioul din grădină s’a ridicat în pioióre. 
Ospeţii italieni au cerut apoi sé se cânte 
imnul regal român, apoi „Deştâptă-te Ro- 
mâneu. însufleţirea a fost mare.

Alaltă-sâră s’a dat în onórea Italieni
lor un banohet de cătră deputaţii şi sena
torii români. Dela Buouresol distinşii ospeţl 
au plecat la Curtea de Argeş. La reîntor- 
cere le va da un banchet colonia italiană 
din Buouresol. Vor merge apoi la Sinaia, 
unde vor fi presentaţl Regelui, ér Sâmbătă 
vor pleca la Constanţa spre a vedé podul 
de peste Dunăre, ér de aci vor merge cu 
vaporul „Cobra“ la Constantinopol.

„ L a  Q u estio n  d e s  t r o i s  n a t io n a l i t é s  
e n  H on g rie1*# Compte rendu du Meeting tenu 
le i l  Juillet 1896, à la salle Wagram, à Paris 
sous la Présidence de M. Émile Flourens, député, 
ancien ministre des affaires étrangères etc. Edition 
du Comité de trois Nationalité (Siège du Comité : 
25 Boulevard Saint-Michell) Paris 1896.

Acéstà interesantă broşură, care am 
semnalat’o deja, conţine pe 100 pagine ur- 
mătorele : Introducere despre originea şi 
causa Meetingului, scrisă cu multă price
pere şi vervă şi subsemnată de membrii 
comiteteler celor trei naţionalităţi. Urmézá 
discursurile pronunţate la Meeting de d-l 
Flourens, d-i D. Givadinovicî (îf. numele 
comitetului sêrb), d-l M. G. Ocăşian (în nu
mele comitetului român) şi d-l L. M. 
Schmidt-Beauchez (în numele comitetului 
oeho-slovac). Mai departe ouprinde tele
gramele primite de pretutindeni la Meeting, 
apoi articule]© cj^elor fraucese despre 
Meeting. Broşura se încheie cu protestarea 
comitetului central al celor trei naţionali
tăţi ales de congresul naţionalităţilor con
tra mileniului maghiar.

Idea comitetului celor trei naţionali
tăţi, din Paris de a eda acéstá broşură a 
fost cea mai nimerită şi printr’ênsa se 
aduce un mare serviciu causei, ceea ce ser- 
vesce spre deosebită laudă şi onóre amin
titului comitet.

„Reprfvirî şl lă m u ririi
Precum am spus deja, ^Tribuna* 

a publicat sub titlul acesta doi ar
ticol! subscrişî de d-l Dr. Ioan Raţiu, 
în cari acesta respunde la învinui
rile, cu cari a debutat părintele Lu- 
caciu contra D-sale şi a celorlalţi 
membri dm comitet. La atiriDarea 
părintelui Lucaciu, că amintiţii ar 
fi lucrat pentru „înfundarea cestiunei 
naţionale“, d l Dr. Raţiu $ice, că pă
rintele Lucaciu vorbesce în mod 
misterios şi nu spune, cine, când şi 
unde au hotărît înfundarea cestiunei 
naţionale? Pentiu lămurire, d sa es- 
pune cele petrecute dela eşirea din 
temniţă, dând tot-odata 6re-carî des
luşiri şi cu privire la penibila afa
cere Pâzmândy, ce a produs atâta 
nedumerire între noi t6mna tre
cută.

Etă ce scrie d-l Dr. Raţiu :
In 16 Septemvre 1895, în urma actu

lui de graţiare a Majes. Sale, am eşit eu, 
d-l Iuliu Coroianu şi Dr. Vasile Lucaciu 
din temniţa din Seghadin. Cal dintâiti obiect 
al consultărilor nostre a fost:

Ce atitudine trebue să luăm faţă de 
aotul de graţiare?

Toţi trei am fost de aoord să rugăm 
pe colegii noştri din Vaţ, se convină cu 
noi în Budapesta, ca să luăm împreună ho- 
tărîrile ulteriore.

In Budapesta ne-am întâlnit 7 in şi: 
eu, Lucaciu, Coroianu, Domide, Dr. Au
rel Suciu, D. Comşa, Dr. Barcianu şi Dr. 
Mihali.

In 19 Septemvre 1895, după o con-

stiltare seriosă am hotărît să mulţumirii în 
soŸis Maiestăţii Sale pentru graţiare, şi oa 
să fim sig;urî, că acest aot dô mulţumire va 
ajunge în cel mai scurt timp în mânile 
Sale, am hotărît tot-odată, ca cererea de 
mulţămită să fie predată ministrului de jus
tiţia cu rugarea, ca acesta numai deoât să
o subştearnă Majestăţii Sale, oare chiar în 
acele dile era de plecat cătră Cluşiu şi 
Banffy-Huny ad la manevre.

Cu predarea cererii 1a ministrul de 
justiţie au fost însăroinaţl domnii: Dr. Va- 
silie Lucaciu şi Iuliu Coroianu.

Ministrul-preşedinte Banffy era să 
plece, preoum a şi pleoat, a doua c}i la 
Cluşiu şi BanfFy-Hunyad.

înainte de plecarea lui, cunoscutul 
agent al guvernului Pásmándy, a lansat 
ideea, că ar fi bine să rugăm pe ministrul- 
preşedinte Bâufty, care verosimil va fi mai 
curênd primit în audienţă la Majestate, de
cât ar puté sosi cererea nostră prin minis
trul de justiţie, ca să fiă interpretele mul
ţumirii nóstre pe lângă Majestatea Sa, 
încă înainte de oe ar sosi mulţumită nős- 
tră în scris.

Asupra acestei cestiunl am disoutat 
din tote punctele de vedere, cu colegii 
noştri, cari nu plecaseră diu Pesta cătră 
casă, şi toţi au fost de acord, că mergerea 
la Bânffy ar fi un paş greşit; chiar şi pă
rintele Lucaciu, după o consultare mai 
lungă, ce am avut eu cu dênsul, a decla
rat, că nu e bine să mérgá la Banffy şi 
nu va merge.

In cpua aceea, cătră seră, părintele 
Lucaciu şi-a schimbat părerea.

Mi-am dat totă silinţa să’i reţin dela 
un paş pe care eu îl ţineam greşit, şi aşa 
părintele s’a dus la Banffy în contra voiei 
mele, ba chiar în contra protestului meu şi 
a luat cu sine gi pe d-l Coroianu.

Mai mulţi tovarăşi au fost de faţă 
când i'am tăcut atent, că mergerea la 
.Banffy va causa o bănuială în public şi, 
unii bona, alţii mala fbde> vor exploata acésta 
procedură în contra nóstrá şi-i vor ascrie 
mtenţiunî de împăciuire etc. pe cari uu 
ie-a avut.

Dér chiar să le fi avut, la un résul
tat óre-eare nu putea spera nici unul, nici 
altul, adecă nici Bâoffy, nici părintele Lu- 
caciu; căci, după părerea mea, poporul ro
mân, astăzi oa nicl-odată, e coosciu de 
drepturile sale, şi pănă la totala revindecare 
a acelora, nu-1 va putea nime determin» 
la o împecăre cu vătămarea aoelor drepturi, 
pentru cari de sute de ani peortâ o luptă 
înverşunată.

Prevederile mele nu m’au înşelat, 
căci în sourt după acéstá visită s’au năs- 
out în public tot felul de bănueli şi aceste 
bănuieli — lucru curios — au fost îndrep
tate mai mult în contra mea şi nu în con
tra părintelui Luoaciu, deşi după cele ară
tate mai sus, din mergerea la Banffy nu 
avem şi nu putem avé nici o vină.

Nefiind Veliciu şi Rubin Patiţa de 
faţă, când am hotărît subşternerea cererii 
de mulţămită la împăratul pentru gra
ţiare, pe ambii i-am provooat să vină oa 
să subscrie cererea.

Rubin Patiţa a venit şi a subscris, 
dér Veliciu n’a venit.*

In al doilea articol d-l Dr. Ra
ţiu spune, că tot în Pesta s’a ho
tărît, ca graţiaţii se dea nisce „enun- 
ciaţiunîu séu un „ Manifestw şi că cu 
compunerea acestuia a fost însărci
nat secretarul general al comitetu
lui Dr. V. Lucaciu. D*1 Raţiu néga, 
că Manifestul acesta ar fi fost gata 
pe când se afla în Budapesta, şi do- 
vedesce cu citaţiun! din scrisorile 
ce i-lea trimis părintele Lucaciu din 
Roma, că atitudinea acestuia în ces
tiunea Manifestului a fost îndoelnică 
şi nehotărîtă.

Un nou proces politic.
Astăcjl diminâţă s’a început înaintea 

tribunalului r. din Braşov pertractarea unui 
monstruos proces politic, care nu soim să 
mai aibă părechiă în ţinutul nostru, ba 
póte nici cfrar în întreg Ardé^ul.

Sunt oitaţl la tribanal vţe-o 36 de 
Români din Tolnsnul vechiu, dintre cari 
unii fígurézá oa denunoianţl şi acusatorî în 
contra altora. Tabloul e oât se póte de 
sfâşietor. Ca aousator'figureză nenorooitul 
tutor şi vice-notar din Tohanul-vechi u 
George Berariu, al cărui caracter şi purtare 
slabă e cunoscută cetitorilor noştri din mai 
multe corespondenţe. E mirare, oă după 
atâtea abusurl şi fărădelegi, câte s’au des
coperit despre aoest semidoct periculos, 
tribunalul a aflat de cuviinţă a lua înoă de 
bani buni vorbele lui şi a pune în scenă 
un proces, oare e de natură a revolta ini- 
mele tuturor Românilor de bun simt.

Mai clar se va vedé acésta din în
suşi decursul procesului. Berariu a denunţat 
pe d-l preot George Tomas, că într'o predică 
rostită în biserică ar fi agitat în contra na- 
ţtunei maghiare, ér pe d-l învăţător Nicolae 
Pop Va acusat, că ar fi agitai poporul în 
contra sa ca funcţionar. Berariu şl-a adus 
cu sine ca martori întréga sa clică din 
Tohan, constătătoire din vre-o 12 Români 
dintre cari unii de mulţi ani figurézá oa 
cei mai mari turburători ai liniştei din 
acéstá nenorocită comună románéscá, mul- 
ţămită protecţiei deosebite, de care se bu
cură asemeni elemente din partea „culti
vatorilor ideei de stat maghiar".

Procesul are să dureze mult. înainte 
de prân4 au fost ascultaţi vre-o 4 eoe din
tre martorii denunoiantului Berariu. Fasio- 
nările lor sunt contra-4ioëtôre şi absurde ; 
unul dintre aoeste lăpădăturl s’a présentât 
mort de beat, aşa că nu putea vorbi. El a 
representat în modul cel mai fidel pe cei
lalţi soţi ai săi, despre cari în decursul fa- 
sionâriior încă s’a constatat, că de ani de 
4'le nici n’au fost măcar la biserică.

Martorii părintelui Tomas şi ai învă
ţătorului Pop sunt dintre omenii cei mai 
cinstiţi din comună. Ei mărturisesc solemn, 
că în respectiva Duminecă nici nu a ţinut 
predică în bis<rică şi nici afară de biserică 
n’a rostit nici un cuvent din câte H se atribue. 
Toţi omenii câţi au fost în biserică mărtu
risesc astfel. Amănunte vom aduce asupra 
acestui caracteristic proces, oare merită a 
fi cunoscut de toţi Românii.

SOIRILE DILEI.
— 20 Septemvre.

Contra esposiţiei milenare. Direc
ţiunea esposiţiei milenare din Budapesta 
arangiase 0 loteriă în favorul esposiţiei, 
şi tragerile de sorţi aveau eă se facă 4*- 
lele acestea. Direcţiunea se adresa în tóté 
părţile cu rugărî şi apeluri în acéstá afacere, 
şi între alţii se adresa şi cătră preoţii, învă
ţătorii şi funcţionarii croaţi, trimeţmdu-le 
tot-odată şi losurî. Bravii Croaţi însă e«pe- 
dară epistolele şi losurile îndărăt nedesfăcute, 
4icend că ei nu sorijinesc interesele espo- 
siţiei maghiare, nu sacrifică pentru indus
tria maghiară nimio, şi că chiar şi grupul lor 
dela esposiţiă s’a făcut numai sub presiune 
oficială. „Magyarország44 turbă de mâniă 
în urma acestui „atentat44 oomis contra 
esposiţiei, şi observă în mod ironic, oă fap
tul acesta póte da dovadă despre „îmblân- 
4irea Croaţilor prin politica naţională es- 
traordinară a guvernului**. Când fişpanilor 
din Croaţia le succese mai lunile trecute 
să ducă câţi-va Croaţi la esposiţiă, totă 
pressa maghiară iubila şi se întrecea în a 
accentua înfrăţirea croato-maghiară. Dér 
étá cum se schimbă de-odată foia, şi cum 
Maghiarii ârăşi au prilejul de a-se con
vinge, că înzadar se înfrăţesc cu ei câţi-va 
renegaţi, când majoritatea absolută atât a 
Croaţilor, cât şi a tuturor oelorlalte naţio
nalităţi soie prea bice cu cine are de lu
cru, şi e cu mult mai preoaută decât să se 
lase sedusă prin vorbe frumóse şi ademe- 
nitóre. Apoi ce privesoe loteria amintită, 
cum mai şi pot pretinde compatrioţii noş
tri maghiari, oă oine-va să fiă aşa nebun 
şi s’o sprijinescă, oând bine este sciut ce 
înşelătorii mişelesol s’au făcut, — după 
cum dovedise „Alkotmány44, şi după el şi 
alte 4iare — cu loteria de olassă milenară, 
stătătore sub egida guvernului?

— o—

Cârtă în tre  comandanţi de marină, 
Mai multe 4iftre Viena şi Budapesta 
anunţă, oă archiducele Carol Ştefan s’a 
hotărît să repăşâsoă din serviciul marinei, 
Cau«a aoestui pas se e}*00 °â e diferenţa 
ivită între el şi admiralul Sterneck, deóre* 
ce acesta refusa de-a da archiduoelui co* 
manda asupra escadrei, şi a încredinţat’o 
contra-admiralului Seeman.

—o—
Reorganisarea statului major aus* 

triac. Din lună în lună ia dimensiuni tot I 
mai mari pensionarea ofioerilor din statal 1 
major şi a generalilor armatei austro-un* I 
gare. In timp de o lună, dela finea lunei I 
August pănă la finea lunei lui Septemvre, I 
au fost pensionaţi 34 oficerl de stat ma
jo r şi generali. Se vede, oă conduoétorii 
supremi militari, şi mai ales şeful statului 
major br. Beck, s’au pus din tóté pote
rile să reorganiseze corpul oficerilor înalţi, 
întroduoend puteri nouă şi tinere.

Semne rele. In consiliul ministerial 
din urmă, guvernul ungar a luat hotărîrea 
principiară, oa o mare parte din bunurile 
de stat să se vân4ă. Ssmn, că bunurile 
statului s’au administrat în modul cel mai 
deplorabil. Lucrul cel mai minunat ar fi 
acum, ca guvernul, cu banii căpătaţi pe 
bunuri, să íncépá a juca la bursă, căol 
atunci oel puţin ar ave mângâierea, oi 
bunurile de stat ungare se prefao în — bu
nuri j  ido vesel.

— o —
Proces de pressa. piarul clerical 

„Alkotmány" publicase în 26 Maiü o co
respondenţă, în care se afirma, oă locui* 
torii jidani Eckstein şi Rosenfeld din Ber- 
czele amăgiră pe uu copil creştin să mórgí 
cu ei în sinagogă, spre scop de ai stóroe 
sânge pentru scopuri rituale. Un tovaréj 
al copilului împedecâ însă împlinirea actu
lui îngrozitor prin strigăte de ajutor. Cei 
doi jidani intentară acum prooss de pressi 
redacţiunei t îat-ului „Alkotmány44, pentru 
defăimare şi vătămare de onóre. 1

Ultiîaiatul oficerilor reyoloţionari bal-1  
garî. Oficerii revoluţionari bulgari, oarl I  
emigraseră mai anii trecuţi în Rusia, cam I  
50 la număr, ţinură alaltăerl o conferenţi I  
îu Petersburg, sub preşedinţia Iui Benele-1  
rew, şi hotăriră, să pretindă odată pentru I  
totdéuna dela principele Fer dinand, oa sé I  
le dea lefurile restante de când au ieşiţi 
din Bulgaria, şi pe toţi să-i numóscá colo-u 
nelî, eventual generali. Décá Ferdinand pănl W 
la fiuea anului nu*i va rechiăma, atunol ei 1  
se vor re’ntórce pe răspunderea lor in I  
Bulgaria. Hotărîrea aoésta oficerii o trimi-1  
seră principelui cu observarea, eă’l fac ríl- 1  
puneţâtor pentru eventuale urmări. I

In timpul serbărilor de primire îa I 
BucurescI pungaşii de busunare, profitând I 
de ocasiunea îmbulzelilor, au desvoltat o I 
activitate destul de viuă, aşa că au dat I 
mult de lucru poliţiei. S’au constatat ini 
cele trei 4^e 7 caşuri mai însemnate de I 
furt de busnnare. Dintre aceste douőftí| 
şi fost imediat descoperite, ér autorii &u| 
fost arestaţi. I

Şcole închise. Din causa epidemiilor, 1  
ce bântue oraşul şi judeţul Botoşani (Mol«l 
dova)i tóté şcolile au fost închise până lai
1 Oetomvre st. v., aşa că acolo cursurile* 
niol nu s’au deschis. I

Un capelan osîndit. Tribunalul dini 
Cinol-biseriel osîndi alaltăerl pe capelannll 
Matia Rudolf din Szászvár, la şese sépühl 
mâni temniţa şi 300 fl. amendă, pe moţi?! 
că ar fi agitat contra legilor bisericescl-l 
politice. I

Tocile fia re lo r bucureseene. In nu<| 
mărul de erl ai foi ei nóstre sub rubricii 
acésta (pagina 2) din erórea paginatoruluiI 
s’a pus textul articolului reprodus disl 
„Timpul44, ca articol al „Voinţei Naţio*! 
naleu, ér articolul acesteia, ca al „Tifrl 
pului“. Rectificând acésta, observăm, cădii 
astă dată diareic au scris într’un gâad«  
faţa visittti împărătesei şi prin urmare oe« 
torii n’au putut să observe în fond niol ol 
deosebire în mersul ideilor. ■
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Rssolvarea recursului în afacerea 
„Manifestului".

La recursul bine cumpănit şi 
basat pe argumente târî, ce l ’a îna
intat d-l Dr. Raţiu la ministrul de 
fflterne în contia sentinţei vice-şpa- 
nului din Sibiiu în afacerea cu „Ma- 
nifestulu, a sosit resoluţiunea minis
trului.

In urma acestui recurs, compus 
de d-l advocat Dr. Amos Frâncu şi 
înaintat de condamnatul, sentinţa 
vice-şpanului (10 (\i\& arest şi 100 
fl. amendă) se aprobă cu privire la 
vinovăţia, şi calificare, ér partea pri- 
vitóre la fixarea pedepsei se modi
fică de cătră ministrul de interne 
şi acusalul se condamnă numai la 
8 4ile arest şi la plătirea cheltueli- 
lor de întreţinere.

Etă pe ce s a basat ministrul 
In hotărîrea sa:

M O T I V E  :

Acusatui a recunoscut la pertractarea 
ţinută în 27 Februarie a. o., cà a redactat 
,Manifestul" publicat în nr. 27 al cjiarului 
politic „Tribuna44, că ’l-a subscris ca pre- 
sident al comitetului naţional român, că 
1*a trimis spre subsoriere membrilor comi
tetului executiv al fostului partid naţional 
român, şi după îndeplinirea acestora ’l-a 
dat spre publicare în amintitul 4i&r*

Prin fapta aoésta recunoscută a acu- 
tttului, precum şi prin întreg cuprinsul 
,MaDÍfestuluiu şi mai ales prin expunerea,
oi acusatui dimpreună cu oeilalţl colegi 
ai săi pe basa împuternicirii primite din 
oonferenţa ţinută la 22 Februarie 1892 
se simt chemaţi, ca membri ai comitetu
lui naţional, a conduce si a representa 
ceusa naţională, se consideră, precum în 
trecut sşa şi în viitor de factori exeoutivî 
ti voinţei poporului român şi în conse- 
ooenţă vor face totul ce pretinde dela ei 
realisarea programului naţional şi tóté câte 
s’au hotărît în programul naţional, e do
vedit, oă acusatui ca président al oomite- 
tului exeouiv al aşa numitului „partid na
ţional român* a desvoltat o activitate co- 
rëspuûcjëtôre direoţiunii acestui partid.

Fiind însë, că activitatea aşa numi- 
taloi „partid naţional român44 a fost oprită 
prin ordinaţiunile ministerului de interne 
de sub numerii 321 şi 1488/894 şi publi
cate în numërul 6 din 1895 al foii oficiale 
„Badapesti Közlöny4*, călcarea acestei opre
lişti s'a cualifioat pe basa §-lui 1 din arti
colul de lege X L. 1879 de transgresiune ; 
şi fiind că de sine se înţelege, că oprită 
fiind activitatea partidului, acestă oprelişte 
se estiode şi asupra activităţii aşa nu mi
tului comitat executiv al partidului, — acn- 
satul Dr. Ioan Raţiu a trebuit së fiă decla
rat de vinovat pentru transgresiunea oe ’i-se 
impută, cu atât mai vêrtos, pentru-oă nu 
s’a putut lua în considerare excepţiunea 
aeusatului, că după-oe Manifestul e un 
product de pressă, taxarea faptului cuali- 
ficat de transgresiune ar fi trebuit îndru
mată în cercul de competenţă nu al auto
rităţilor administrative, ci în cel al tribu
nalului — pentru-că autorităţile, cari au 
procedat, n’fm încriminat cuprinsul „Mani- 

, iestului*4 şi pe iscălitorii lui nu ’i au pe
depsit pentru vătămări de lege séu agita
ţie oontra legilor, carî eveutual s’ar afla 
în el, oi pentru-fă subscriind „Manifestul44, 
ca membri ai comitetului executiv al „par
tidului naţional** disolvat, în contra amin
titei ordinaţiunl ministeriale ’şi-au conti
nuat activitatea nepermisö, ér prin acéstà 
aotivitate, ca al cărei prim fruct eşit în 
pablicitate se póte considera „Manifestul11, 
acusatui şi ceilalţi colegi au dat probe fap- 
tioe despre călcarea unei oprelişti emise 
in mod legal, şi despre opunere în contra 
ordinelor guvernului statului ; în urma aces
tora păşirea autorităţilor administrative, 
«hemate a executa legile şi ordinaţiunile 
guvernului, e pe deplin motivată.

Tot Rşa nu se póte lua în oonsiderare 
íiel apérarea aoeea a. reoursului de nuli
tate, că adeoă Manifestul l-au subscris nu
nti şepte din cei condamnaţi în procesul 
Mmorundului, dér mai târziu graţiaţi, şi

nu întreg comitetul esecutiv al aşa numi
tului „partid naţional44, din care causă M a
nifestul nu dovedesce activitatea comitetu
lui esecutiv, oi trebue oonsiderat simplu oa
o deolaraţiune de oaraoter ou totnl privat 
a celor şepte dintre condamnaţii pentru 
Memorand — pentru-că abstrăgend dela 
aceea, că apărarea acósta se combate de 
sine prin recunóscerea însă-ş! a aousatului, 
că prin oircularul său dela 6 Februarie 
1896 ca president al comitetului a trimis 
spre subscriere Manifestul-proiect la ceilalţi 
membri ai comitetului partidului naţional ; 
împregiurarea, că Manifestul numai şepte 
inşi l-au subscris nu alterézá întru nimic 
vinovăţia lor; pentru-oă citata ordinaţiune 
ministerială nu opresce numai activitatea 
colectivă a comitetului esecutiv, oi ea o- 
presce şi declară de transgresiune orl-ce 
aotivitate de partid, care eorăspunde direo* 
ţiunii fostului „partid naţional român1*.

A trebuit să fiă desconsiderată mai 
departe şi aoea argumentare a aousatu
lui, oa şi când prm ordinaţiunea ministe
rială citată ar fi fost numai disolvat „par
tidul naţional român44, şi activitatea mai 
departe a comitetului esecutiv al aceluia ar 
fi fost lăsată neatinsă — pentru-că, cum 
mai sus am amintit, nu se póte considera 
în mod logic de esistent un oomitet ese
cutiv, când partidul, oare îi exmite şi în- 
credinţâză, e disolvat; prin disolvarea par
tidului în mod natural sunt disolvate şi co
mitetele lui, orl-care ar fi ele.

In sfîrşit nu s’a putut primi nici acea 
argumantare a aousatului, că oprelescea cu
prinsă în amintita ordinaţiune ministerială 
se referesce numai la întrunirile, cari oo- 
răspund direcţiunii „partidului naţional ro
mân4* disolvat, pentru-că acestă ordinaţiune 
pedepsesce nu numai participarea în con- 
vooare de întruniri, oi, după-cum apare din 
întreg contextul, ea cualifică de transgre
siune în genere orî-ce aotivitate în direc
ţiunea aşa numitului „partid naţional ro
mân4*. Dór prin aceea, că acusatui a sub
scris aoel Manifest, ca president al comite
tului esecutiv al „partidului naţional ro
mân4* disolvat, l-a trimis membrilor comi
tetului esecutiv al acestui partid, şi l-a adus 
la publioitate prin c}iare — a căloat opre- 
liscea ouprinsă în mult citata ordinaţiune 
şi a comis transgresiunea statoritâ în acâstă 
ordinaţiune.

La măsurarea pedepsei s’a luat oa îm- 
pregiurare agravantă, oă aousatul a fost 
deja pedepsit pentru agitaţiune comisă prin 
pressă.

Despre ce publicul oomitatului se în- 
sciinţeză pe lângă remiterea aduselor ra
portului vice-comitelui pentru uiterioră pro
cedură.

B u d a p e s t a ,  la 25 Iulie 1896.
La ordinul ministrului: 

Dr. IUónyi,
consilier ministerial.

Nou abonament
la.

gASITâ TBAIfSILVAZriSX
Cu 1 Octomvre 18 9 6  st. v.

se  d e sch id e  n o u  a b o n a m e n t  3a 
e a re  in v i tă m  p e  to ţ i  a m ie ii ş l  s p r i 
j i n i t o r i i  ffoiei n o s tre .

P reţu l abonam entu lu i? 
Pentru Austro-Ungaria:

pe vlxi sjxl .......................  3.2 fl.
pe şese luxii ........................ © £1.
pe trei 1-ulxiI .......................  3  £L.

Pentru România şi străinătate:
pe lua. a.rt . . . . .  4 0  fraxici
pe şese 1-u.xs.I................ 2 0  „
pe txei 1-u.xa.I . . . . .  IO ,,

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m an date  p o şta le .
Abonamente la numerele cu data 

de Duminecă:
Pentru Austro - Ungaria:

p e  un  a n  ................................. ....  2  fl.
p e  ş e s e  lu n i .................................  . I fl.

Pentru România şi străinătate:
p e un  a n  .................................  8  f r a n c i
p e  ş e s e  l u n i ............................. 4  „

Administraţiunea 
„G azete i T ransilvaniei**.

Incă câte va amănunte dela Orşova 
şi Mehadia.

Coloniştii sărmani din Slatina se adre
sară înainte ou câte-va săptămâni oătră Ma- 
jestatea Sa ou rugarea, oa, voind ei să 
vadă pe monarchul faţă ’n faţă, în treoere 
spre Orşova să poftâsoă şi în oomuna lor. 
Se înţelege, li-se spuse ómenilor, oă do
rinţa lor nu se póte împlini. Impőratul însă 
aurise de rugarea coloniştilor, şi când sosi 
Sâmbăta trecută trenul imperial în apro- 
piarea comunei Slatina, spre bucuria looui- 
torilor înşiraţi Ungă linia ferată, Majesta- 
tea Sa dete ordin, ca trenul să mórgá în 
cel mai încet tempo, apoi se aşe^â în fe- 
réstrá şi zimbind le mulţumi coloniştilor, 
cari acum îl putură vedé bine pe monar
ohul.

*
Cei oe au luat parte la prâncjul festiv 

din Mehadia spun, că cei trei monarchl 
şi-au ţinut în moduri forte diferite toastele. 
Impératul nostru ceti textul cu vooe cam 
slabă, dór cu intonare cáldurósá. Regele 
Carol toasta de-a rostul, cu vervă orato- 
rioă şi ou mult temperament, pleoându-se 
de repeţite-orî înaintea împăratului şi în 
fine vorbind cu aşa un^afeot, încât produse 
la masă mişcare generală. Regele Alexan
dru al Serbiei în fine îşi ceti toastul oam 
perplex, privind însă de mai multe ori ou
o deosebită reverinţă spre împăratul, oare 
totdeuna clintea din cap în mod apro- 
bător.

*
Toţi trei monarcbiî au fost fermecaţi 

de posiţiunea admirabilă a băilor herculane. 
Imediat înainte-de prân4 se întâlni pe oo- 
ridorul palatului „Franoise Iosif44 Monar
ohul nostru cu regele Carol, care vinea 
dela regele Serbiei. împăratul îşi luá os- 
pele de braţ şi-l conduse pe balcon cu cu
vintele :

— „Acum să-ţi arăt ceva admirabil de 
frumos.**

Ambii monarchl rămăseră apoi mai 
mult timp adânciţi în privirea sceneriei ne- 
descriptibile, ce ofereau băile herculane şi 
împrejurimea romantică, ce înotă într’o mare 
de lumină.

*
Despre regele Carol se povestesce ur- 

mătorea episodă, ce s’ar fi petrecut la gara 
din Orşova :

Regele Carol întorcendu-se din Me
hadia, fu salutat cu cea mai mare reve- 
rinţă de publicul, ce se afla pe peronul 
gărei din Orşova. De-odată regele îşi scóse 
capul pe feróstra oupeului său şi striga cu 
vooe ta re :

— „Eljen!44
Maghiarii presenţi se înţelege erupseră 

în aplause şi aclamaţiunl frenetice.

Monarchal nostru la gara dela Lugoşiu.
Lugoşiu, 30 Septemvre, 

On. Redacţiune! Majestatea Sa monar» 
chul nostru, călătorind spre Orşova, Sâm
bătă la 11 ore a. m. sosind în gara Lugo- 
şiului, a fost întâmpinat ou însufleţire din 
partea numerosului public ce-şi aşteptă cu 
nerăbdare pre înalt Suveranul său.

Deşi trenul imperial a staţionat abia 5 
—6 minute în gară, Majestatea Sa, salu
tând publicul din ferestra cupeului, a ob
servat între notabilităţile oraşului pe pe
ronul gărei şi pe Ilustr. Sa Ştefan Moldovan, 
prepo3it capitular şi prelat papal al diecesei 
Lugoşiului. Numai decât sa dat jos gră
bind cu paşi repezi spre neatorui acestei 
diecese întîmpindu-1 ou cuvintele :

— „D-Ta eşti prepositul capitular din 
Lugoş ?

La ce Ilustritatea Sa respunse :
— „Eu sunt Majestate! Stefan Moldo

van.44
Apoi continua astfel:
„Patru4ecl şi patru de ani au decurs 

de atunci, de când comunitatea Lugoşului 
aicea a arătat Majestăţei Tale supunerea 
sa omagială şi iubirea fiesoă, pentru care 
Majestatea Vostră, în ourend Ya-Ţi îndurat 
şi pe acesta comunitate a-o dărui cu epis
copie şi oapitlu gr. cat. Aşa, şi acum din

t6tă inima ne bucurăm, că ér’ ni’sa dat 
ooasiune a ne descoperi iubirea fiésoi, ru
gând pronia cerăscă ca să pute-Ţl severşi 
intenţionata oălătoriă cu fericire, mărire şi 
deplină sănătate.

După acesta Majestatea Sa îl în
treba pe venerabilul canonic:

— „D-Yostră n’ave-Ţl Episcop?4*
La acósta Ilustritatea Sa respunse:
— „Sunt aprópe doi ani de când 

suntem fără Episcop, pentru aoea rugăm 
pe Majestatea Vostră, oa să Vă Îndura-Ţl 
a ne dărui eu Episcop44.

Majestatea Sa atunci cjise:
— „Cât de îngrabâ va fi4*.
Apoi se întorse în cupeu, ér' cei pre

senţi erupseră puternice ovaţiuni şi strigăte 
de: Să tráóscá Majestatea Sa gloriosul nos
tru monar o h !

X.

S C IR l ULTIM E.
Budapesta, 1 Octomvre. M ajes- 

tatea Sa a sosit aci astăcjî la 6rele
2 d. a., întorcendu-se din România. 
Primiri ofici6ae nu s’au tăcut.

Regele Carol, principii moşte
nitori, şi miniştrii au petrecut pe 
Majestatea Sa pănă la Predeal.

Belgrad, 1 Octomvre. Regele 
Alexandru va încredinţa pe Simicî cu 
formarea noului cabinet. Se vor* 
besce, că în urma numer6selor asa
sinate politice, Belgradul va fi pus în 
stare de asediu.

Paris, 1 Octomvre. Prinţul Petru 
Carageorgevicî a sosit aci, şi se c|ice> 
că va fi primit în audienţă de cătră 
Ţar. E caracteristic, că prinţul a 
primit în Viena pe mai mulţi poli- 
ticianî şerbi şi căletoria sa la Paris 
a fost ţinută în secret.

Teatru german în Braşov. ^Zigeuner- 
baronu ce s’a dat asérá a fost una din cel© 
mai bine reuşite representaţii ale acestei 
operte aici. Putarile ce şi le-a aquirat 
direcţiunea sunt de totă lauda.

D-ra Ioni Eibensehütz (Saffi) prima 
cântăr0ţă angajată pentru acóstá stagiune 
are un sopran dulce, 'puternic, şo01ă forte 
bună şi mult temperament. D*1 Hugo Ro- 
chelle (Barinkay) are un tenor liric nu prea 
forte dór forte simpatic; ambii, ou deosebire 
însă cântâreţă a fost viu aplaudaţi.

S ’au mai distins d-na Austerlits (Cipra) 
şi dra MuracefsTta (Arsena). Forte succesă 
din tóté punctele da vedere a fost presta- 
ţiunea d-lui A, Leichter ca Zupan.

Corurile s’au purtat brav şi cu deo
sebire pela mijlocul actului al doilea tót& 
opereta a decurs mai cu efect.

Mâne Sâmbătă se vada opereta „Die 
Fledermaua.u

DIVERSE.
Bună zestre. Nu demult un colabo

rator al unui фаг beilines intervievâ pa 
mai mulţi bărbaţi de stat oă ce părere aú 
ei despre cestiunea orientală. Unul dintre 
aceştia, oare deja se ocupase mult cu ces
tiunea orientală, îi esplică respectivului co
laborator al foiei berlineze cestiunea orien
tală, oare pare a fi din di în ф tot mai 
aoută, cu următorea anecdotă: — „Acum, 
când cetesc şi aud atât de mult, oă Tur
cia îşi va avó sfârşitul în timpul oel mai 
apropiat, îmi vine în minte o întâmplare 
care s’a petreout înainte de asta cam ou 
йО de ani, precând eram în Viena. Un фа- 
rist luă de soţiă pe fiica unui amploiat 
de stat înalt, şi când ajunse vorba la zes
tre amploiatul îi răspunse ф апз^1ш : Fă
tul meu, bani şi alte bunătăţi nu-ţl pot da, 
dór 0tă aci e cestiunea orientală, dm acósta 
prin capibilitatea ta de a scrie poţi trăi în 
îndestulire şi o sută de ani44.

Proprietar : Ot*. Аив-el M u re ş ian » .

Redactor respnsaMl ©i*eg©i*iis Шашгч
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C ursu l la  b u rsa  din ¥ iena.
Din 1 Ootomvre 1896.

IUeta ung. de aur 4%  . . . .  122.75
Renta de coróne nng. 4%  . • • 99.25
Impr. oS.il. fer. ung. în aur 4 7 2%  . 122.—
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 y a% 101.20
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121. -
Bonari rurale ungare 4%  • • • 97.10
Bon aii rural« oroate-slavoue. . . 97.50
Iiaprum. ung. ou premii . . . .  155.25
Losari pentru reg. Tisei şi Segedin. 101.35
Reuta de hârtie austr. . . . .  101.55
Renta de argint austr. . . . .  101.45
Sen ta de aur austr.......................... 122.45
Los ari din 1860. . . . . .  144.50
Aoţti de ale Băncei austro-ungară. _ 947.—
Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit. 403.—
Aetii de-ale Băncei austr. de credit. 370.50

Nftpoleoudori. . . 9.52%
Mărci imperiale germane . • • 58.777*
London vista . . , • • • • 119.75
Paris vista . . . .
liante de coróne austr 4%. « • 100.95
Note italiene. . . , • • • • 44.40

C ursu l p ie ţe i B raşo v ■

Din 2 Ootomvre 1896.
Bancnote rom. Camp. 9.48 Vênd. 9.51
Argint român. Oump. 9.45 Vênd. 9.48
Napoleon-d’orl Oump. 9.50 Vênd. 9.53
Galbeni Oump. 5.60 Vênd. 5.65
Ruble rasescl Oump. 126.— Vênd. —
Mărci germane Oump. 58.30 Vênd.
Lire tnroesol Oump. 10.60 Vend.
Scrie. fono. Albina o°/0 100.75 Vênd. 110.75

N r. 1 4 7 9 4 —1896.

Publicaţiu ne,
cu privire la închiderea conductului 

de apă.
Din causa risipei de apă. ce co

mit multe partide, cari sunt în le
gătură cu conductul de apă prin 
aceea, că nu închid robinetul (pipa) 
dela téva instaiăţiei de apă, ci lasă 
se curgă fără trebuinţă în scoc şi 
canal; instalaţia nu o ţin în stare 
bună, unde nu eate introdus măsu
rător de apă, udă grădinile cu apa 
din conduct, ceea ce eate strict oprit, 
aşa, este pericol de lipsa de apă pen
tru íntréga populaţie. In reservórele 
cele mari, cu tóté că isvórele dau apă 
în abondaDţă, în urma risipei nu este 
provisiă de apă. Spre a întimpina

pericolul lipsei de apă ce ameninţă 
a se ivi, se reduce întrebuinţarea apei 
din conduct la orele următore;
Dimineţa dela 5 pănâ la  2 6rep.m 
După amicpl „ 5 „ „ 10 „ sera.

Se provtfcă t6te partidele, cari 
folo8osc apă din conduct, se HO 
fa c ă  r is ip ă , ci se economisesc apa.
Carî se vor dovedi, că risipesc apa 
vor ii a s p r u  pe d e ps i ţ i .

In fine sunt toţi locuitorii pro
vocaţi, că la caşuri do risipă de apasă 
aducă acesta la cunoscinţa economa 
tului orăşenesc şi căpitanului oraşului, 
şi în acest mod se ajute oficiul a 
putea îndrepta abusul ce se comite 
cu risipa apei.

B r a ş o v ,  1 Ootomvre 1896.
1081,1—1 Magistratul orăşenesc,

com p let a ra n g ia te ,
care fce trimet franco, conţinând

un asortiment bogat de
sto fe  de lână

n e g re  s i  colorante,
C a ,tif© le , 

şi Velvets engîesesc. 
B a r c h e n t ,  F la n e le  de spălat

s a d e a  ş i  c u  d e s e m n ă r i ,

Stofe de postav, pentru CONFECŢIONARE li
§ § В а х т е

Pânzărie de in şi mărfuri de bumbac,
F â n z ă tn r i, a l to itu r i  d e  p a t ,  B a s m a le  etc. etc. 

рЩ Г A u a p ă r u t  d i n  nou.
m - o s t r e  d e

carî se trimit On. clientelă gratis şi franco şi conţin:
desemnuri originale, pentru novităţi de P ă lă r ii de Dam e, 

C o n fe c t io n , T o i le t t e ,  B lo u s e ,  I n p le t i t u r i  ş i  b la n e .
Haine de bărbaţi şi de copii. Albituri de bărbaţi, dame şi copii.

Perdele, Portiere, Covore de salon şi podinl, Coperte de pat, Pânzături,
V e  iu t e  c u s u t e  d e  f la n e l  ş l  d e  P lu s c l i ,  p e n t r u  v o ja g e  e t c .  e t c .

GrancL Mag'asin „A U  P E I X  F I Z E “
BR U D ER  H IRSC H  & C-о., n u r W iE M  I., Graben Nr. 15.

NB. Pentru executare promptă şi solidă a comandelor garantez;! iirma nostră, deja recunoscută ca reală.

Sosirea şi plecam trenurilor în Braşov.
Sosirea trenurilor în Braşov:

I. Dela P esta  la  B raşo v :

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. diminâţa. 
Trenul de persóne: 8 óre diminéta, 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt: 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresei la  B ra şo v :

Trenul accel: 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt: 5 óre 20 m. după ame^L 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute sóra. 
Trenul aocel.: 10  óre 19 minute séra.
3 . Dela Zernesoi la  B ra şo v : (Gara Bartolomeiu.)

Trenul m ixt: 7 ore 44 min. diminâţa. 
Trenul mixt: 1 óra 29 min. după am. 
Trenul mixt: — őre — hűd. séra.

4 . Dela Ch.-Qşorheiu la  Braşov.

Trenul de pers.: 8 óre 15 min. dimin. 
Trenul de per&óue: 1 óra 46 m. d, ara. 
Trenul m ixt: 7 óre 12 min. sóra.

5. Dela S in a ia  la  Braşov*)

Trenul de persóne — óre — m. dim.

*) Acest tren circulézá unna ai Joia

Plecarea trenurilor din Braş.
I, Dela Braşov la  P esta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineţa. 
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am. 
Trenul de persone: 7 ore 4B min. sera, 
Tr. accelerat: 10 6re 26 min. sera.

2. Dela B raşov la  B u cu re sc î:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimin. 
Tr. accelerat: 5 6re 14 m. dimin. 
Trenul mixt: 11 ore înainte de amec î. 
Trenul accel.: 2 Ore 19 min. după am.
3. Dela Braşov ia  Zerneser. (Gara Bartolomeiu. 

Trenul m ixt: 8 6 r e  35 min. dimineţa.
4П 71

Trenul mixt:
„ 55 m. după am. 
ore — min. dim.

4 . Dela Braşov la  Ch.-Oşorheiu.

Trenul de pers6ne: 3 ore 1 după am. 
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimin. 
Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dimin.

5 . Dela Braşov Ia S in a ia* )

Trenul de persone 0 ore — min. sera.

Dumineca si la sărbători-

T7“ 1 S i
Prenumeraţiunile ia Gazeta Transilvaniei se pot-a face şi reiao 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-eâm luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesi 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii» ce se abonezâ din nou, sG binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi arate şi posta ultimă.
Administrat „Gaz. Trans.

Anunciuri
tiaserţiimi şi reclame)

Suntu a se adresa subscrisei
agUraiiBiistratiuns» in caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement; 
care  cresce cu cât publicarea 
se face mai de m ulte-on.

Admit.istr. „Gazeta Trans. “

PUT Numere singuratice 
din „ Galeta Transilvaniei4 

à 5 cr. se potü oumpéra te. 
librăria Nteoiae Cinrca.

Tipografia Á, Mureşianu, Braşov.


